POS. 9: L-PROFIL, EC3, AUSFUHRLICH

4H-EC3SA Version: 7/2014-1¢c

SchweiBnahtanschluss
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland

MaBstab 1:3.0
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Material
Stahlglte S 235
Geometrie

Profil L200X100X10

Platte: Dicke tp = 35.0 mm

Schweif3nahte als Kehlnaht (voll ausgeflhrt):

aw1 = 6.0 mm, lw1 =200.0 mm aw2 = 6.0 mm, lw2 = 167.5 mm aw3 = 6.0 mm, w3 =87.5 mm
awa = 6.0 mm, lwa = 100.0 mm

Tragfahigkeit

elastischer Querschnittsnachweis

SchweilBnahtnachweis mit dem vereinfachten Verfahren

SchnittgroBen (vorzeichenregel der Statik)

Lk1: NeEd=1.90kN VzeEd=-2.87 kN MzEd=4.26 kNm

| Lk 1: \

Querschnittsnachweis

BemessungsgroBen: Ned = 1.90 kN, My,ed=1.10 kNm, Vzed=-2.77 kN, MzEed=4.12 kNm, VyEd =-0.74 kN

im Hauptachsensystem

elast. Spannungen: max ox = 199.0 N/mmz2, min ox =-105.8 N/mm?2, max t=2.0 N'mm2, max ov =199.0 N/mm?
zul. Spannungen:  oRd =235.0 N/'mm?2, tRd = 135.7 N/mm?

Ausnutzungen: Tragféhigkeit Us = 0.847 < 1 ok., c/t-Verhaltnis Uct=0.180 < 1 ok.

Nachweis der SchweiBnéhte

BemessungsgroBen:
NEd = 1.90 kN, VzEd=-2.87 kN, MzEd = 4.26 kNm

Berechnungsquerschnitt:

L -,

Naht 4. aw=6.0 mm lw =100.0 mm
Naht 3: aw=6.0 mm lw =87.5 mm
Naht 1. aw=6.0 mm lw =200.0 mm
Naht2: aw=6.0 mm lw =167.5 mm
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Querschnittswerte bezogen auf den Schwerpunkt des Linienquerschnitts:
TAw =32.10cm?, Zlw =53.5cm

lwy = 1331.65 cm?, lw,z=238.90 cm4, lwyz =-331.01 cm4, Ayw=0.8 mm, Azw=-2.3 mm

SchnittgroBenverteilung auf die Einzelnahte:
Naht 4: Nw =20.01 kN Myw =-0.00 kNm  Mzw = 1.36 kNm
Naht 3;: Nw =25.88 kN Mzw = 0.42 kNm

Naht 1:  Nw =-42.05 kN Myw =-2.70 kNm Vzw=-1.81 kN Mzw = 0.01 kNm
Naht 2: Nw=-1.94 kN Myw =-1.59 kNm Vzw =-1.06 kN Mzw = 0.01 kNm

Spannungen in den Endpunkten der Einzelndhte:
Naht 4, Pkt.0: owx=-102.65 N/mm2 1w,z =-0.00 N/mm?
Pkt. 1: owx=169.34 N'mm? 1w,z =-0.00 N/mm2
Naht 3, Pkt. 0: owx=-27.89 N/mm? Tw,z = -0.00 N/mm?
Pkt. 1: owx=155.71 N'mm? 1w,z =-0.00 N/mm2
Naht 1, Pkt. 0: owx=32.57 N/mm? w,z =-1.51 N/mm?
Pkt. 1: owx=-102.65 N/mm2 1w,z =-1.51 N/mm2
Naht 2, Pkt. 0: owx=54.70 N/mm? w,z = -1.06 N/mm?
Pkt. 1: owx=-58.55 N/mm? w,z = -1.06 N/mm?

Nachweise in den Endpunkten der Einzelnahte:
Nachweis flir Naht 4, Pkt. O:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,@ + w,22)1/2 = 102.7 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 6.16 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweiBBnaht: Fw,Rd = fvw,d-a = 12.47 kN/cm, a =6.0 mm, fww,d =207.85 N/mm?2
Fw,ed =6.16 kN/cm < FwRd=12.47 kN/cm = Ausnutzung U=0.494 < 1 ok.

Nachweis flir Naht 4, Pkt. 1:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,E@ + w,22)1/2 = 169.3 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 10.16 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweiBBnaht: Fw,Rd = fvw,d-a = 12.47 kN/cm, a =6.0 mm, fww,d =207.85 N/mm?2
Fw,ed = 10.16 kN/em < FwRd=12.47 kN/cm = Ausnutzung U=0.815 < 1 ok.

Nachweis flir Naht 3, Pkt. O:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,x® + w,z2)1/2 = 27.9 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 1.67 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweilBnaht: Fw,Rd = fuw,d-a = 12.47 kN/ecm, a =6.0 mm,
Fw,ed=1.67 kN/cm < FwRd=12.47 kN/em = AusnutzungU=0.134 < 1

Nachweis flir Naht 3, Pkt. 1:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,@ + w,22) 12 = 155.7 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 9.34 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweiBnaht: Fw,Rd = fvw,d'a = 12.47 kN/em, a =6.0 mm,
Fw.ed =9.34 kN/cm < FwRd=12.47 kN/em = Ausnutzung U=0.749 < 1

Nachweis flir Naht 1, Pkt. O:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,x® + w,z2)1/2 = 32.6 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 1.96 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweilBnaht: Fw,Rd = fuw,d-a = 12.47 kN/ecm, a =6.0 mm,
Fw,ed=1.96 kN/cm < FwRd=12.47 kN/em = Ausnutzung U=0.157 < 1

Nachweis flir Naht 1, Pkt. 1:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,@ + w,22)1/2 = 102.7 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 6.16 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweiBnaht: Fw,Rd = fvw,d'a = 12.47 kN/em, a =6.0 mm,
Fw,Eed=6.16 kN/cm < FwRd=12.47 kN/em = Ausnutzung U =0.494 < 1

Nachweis flir Naht 2, Pkt. O:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,x® + w,z2)1/2 = 54.7 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 3.28 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweiBnaht: Fw,Rd = fvw,d'a = 12.47 kN/em, a =6.0 mm,
Fw,ed =3.28 kN/cm < FwRd=12.47 kN/em = Ausnutzung U=0.263 < 1

Nachweis flir Naht 2, Pkt. 1:
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache (« = 45°):
ow,Ed = (ow,x® + w,z2)1/2 = 58.6 N/mm?2
resultierende Nahtkraft: Fw,Ed = ow,Ed-a = 3.51 kN/cm

Tragfahigkeit der SchweilBnaht: Fw,Rd = fuw,d-a = 12.47 kN/ecm, a =6.0 mm,
Fw,ed=3.51 kN/em < FwRd=12.47 kN/em = Ausnutzung U=0.282 < 1

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.

fuw,d = 207.85 N/mm?2
ok.
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Ergebnis:
Naht 4, Pkt. 1: owx=169.34 N/mm? 1wy = 0.0 N/mm? w,z = 0.0 N/mm?
Fw,ed = 3.51 kN/em < FwRd = 12.47 kN/cm = Uw=0.815 < 1 ok.

Endergebnis

Maximale Ausnutzung: Tragfahigkeit max U=0.847 < 1 ok.
c/t-Verhaltnis max U=0.180 < 1 ok.

Nachweis erbracht
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